

short notes

History

कर्नैपाल

①

Am →

गौपाल की मृत्यु की परन्तु ७४४ ई पूव कर्नैपाल

9

७३० ई पूव विंहासन पर बंधा राजा को पालवंश की रक्षायी की सुरक्ष देना तक कर्नैपाल विपदा में उठे लु लुकाहित राजा गौपाल का अंत उन्ही उपर विचार करने का प्रयास किया / उन्ही अनेक मुद्रा मुद्रा और उन्ही विजय-प्राप्त करके संस्कृत उत्तरी भारत में अपना सिक्का जगया /

वत्स राज की मुद्रा → सन् ७२३ ई पू के लगभग मुजूर मन्दिरे नरेश वत्स राज ने कुर्गीज पर आक्रमण करके वत्स की राजा इन्द्रा मुद्रा की पराजित किया / वत्स राज की वदती हुई शक्ति की देखा कर्नैपाल का शक्ति इन्द्रा की वत्स मुद्रा मुद्रा जिसे कर्नैपाल की पराजय हुई / ५१० मजुमदार का मत है कि मुद्रा को आध में हुआ था /

पुष्य की मुद्रा → वत्स राज की पराजित होने के बाद कर्नैपाल को गहरा लड़ा लगा / परन्तु उन्ही समय सप्त-कुट्ट लामा पुष्य ने उत्तरी भारत में आक्रमण करके मुजूर मन्दिरे नरेश वत्स राज की पराजित किया वत्सराज पुष्य और कर्नैपाल के मध्य में गा आर मजुगा की देखा में मजुका मुद्रा हुआ / जिसे कर्नैपाल की पराजय हुई / संगम और पुष्य की भीमले-लो में इनका कर्नैपाल है →

गंगा मजुनभी मध्य राजों गौडप-वत्सल ।  
लक्ष्मी लीला रविन्दगीव खैन्द्य वरिण-मोडरत ।  
संगम लोखर गंगीका सन्तीत निरैय विषुव की ति ।  
५१० मजुमदार की मजुमदार पर मुद्रा को आध में हुआ था / परन्तु पुष्य राज विजय नाम संगम से प्रकर लोखर की विषुव मुद्रा कर्नैपाल में हुआ था /  
कर्नैपाल की विजय → पुष्य राज की गंगा का मजुगा की देखा पर कर्नैपाल की गया, परन्तु वह वत्स की शक्ति दिनी तक निकल न-सका वह पुनः दीवारा की और वापस-यात्रा गया / इन्का नाम ठाकर कर्नैपाल ने अपना शक्ति की पुनः कीर्ति किया / इन्का लोखे वत्स प्राते-दिदि वत्स राज समाप्त ही हुआ था और संस्कृत उत्तरी भारत में उषल पुष्यल



(2)

मन्वी कुई वी / धरुं उधनी कर्नोज पर लि ( साडुमगा -  
किमा धोर वरुं के समार इन्दा मुड की र्मर-का रुं  
पक्रा मुड की समार वनमा । भागलपुर धीमलेख की  
प्रदुत पंक्तिमां इल मध्य की राधी र्मर

जि लीवपराज प्रमूतीन उपनिर्गतयेन मही दम उगीः।  
वरा पुनः पावलिमा धीमलेख - पक्रा मु पापनत वामनी  
अर्थात् उधने कर्नोज पर पुनः साडुमगां किमा  
धोर उधने राजा इन्दा मुड की विवराशन र्मर उधने  
का उधने ध्यान पर पक्रा मुड की राजा वनाया

उधने तपश्चात् गोज, मालय, कुड, मड  
पवन, अर्थात्, गांधार धोर की राजा धी र्मर उधने  
पक्रा मुड की धीमलेख - रुं अर्थात् पर कर्नोज र्मर  
धामनित किमा, इल संवंधाने 510 मनुमदर का मत  
है कि मध्यम इन सभी राज्यों पर धर्मपाल ने  
विजय नदी प्रांत की धीमलेख अर्थात् ल-धन र्मर  
ने उधने अधिन र्मर

510 मनुमदर का मत रवीलमपुर धीमलेख  
धोर गुजराती रुं सौडरल के धीमलेख पर आधारीत है  
परन्तु र्मर प्रति र्मर र्मर 510 मनुमदर ने इल संवंधाने  
ने धरुं की है र्मर कि वलीमपुर धीमलेख र्मर र्मर  
दीरु र्मर उधने मरुत र्मर र्मर र्मर र्मर र्मर  
का धीमलेख मरुत र्मर उधने र्मर र्मर र्मर र्मर  
माना जा सकना पर र्मर र्मर र्मर र्मर र्मर  
कि उपरोक्त राज्य धर्मपाल की अधिन र्मर लीडर  
की ग्रंथ में 'उधने धु-दी कथा का कथन की धरुं  
की अधिन र्मर र्मर र्मर र्मर र्मर र्मर र्मर  
इलका विधीय मरुत र्मर र्मर

मह र्मर है कि उपर्युक्त समस्त  
राज्यों में धर्मपाल का अधिन र्मर - नही धरुं परन्तु  
इलमें र्मर धीमलेख मात की संवेर नही है कि उधने  
धरुं के वरुत र्मर मात पर धर्मपाल का समारुध  
धामनित है र्मर धी कर्नोज का संवेर र्मर र्मर र्मर  
अधिन र्मर धी वरुत र्मर र्मर र्मर र्मर र्मर र्मर  
की धी धर्मपाल की अधिन र्मर र्मर र्मर र्मर



परन्तु यह मत भी अस्वीकृत किया नहीं जाया।

कुछ प्रमुख इतिहासकार यह भी कहते हैं कि वर्णपाल  
राष्ट्रकुट राजा की तरह नरस करवा हुआ क्योंकि  
पुत्रों का नाम उनके पिता का इलाका ही रखा जाता है  
कि वर्णपाल की पुत्री गौरी का नाम रहीं भी और वह  
गौरी का नाम ही रखा गया है। परन्तु इस  
संबंध में कोई अभिलेख नहीं प्राप्त होता।

**राष्ट्रकुटों की युद्ध** → कलचुरों की युद्ध की  
परंपरा 100 ई. में उभरती हुई गंग मंद गद्दी पर  
केरल, 13 ई. में राष्ट्रकुटों का राजा गौविन्द प्रथम  
के हाथों में आया। 100 ई. में गौविन्द प्रथम की  
प्रतिहार सम्राट गंग मंद की पुत्री पराजय की देवक  
वंशाल नरेश वर्णपाल और कुर्गोज नरेश चक्रवर्ति  
ने राष्ट्रकुट राजा गौविन्द प्रथम की अस्वीकृत  
स्वीकार कर ली। दाखना स्वीकार कर ली।

**प्रतिहारों की युद्ध** → जब प्रतिहारों और काली  
की देवक-राष्ट्रकुट नरेश गौविन्द प्रथम की पुत्री  
लारि गंगा ने गंग मंद की अस्वीकृत पाकर कुर्गोज  
पर आक्रमण किया। कुर्गोज का राजा चक्रवर्ति  
उत्तम मुद्रावला नहीं था वह चक्रवर्ति चक्रवर्ति  
काली ने सहायता की। अतः पाल नरेश की प्रतिहारों  
की मदद विजय प्राप्त हुई। पाल रूप गंग मंद  
और वर्णपाल ने मध्य युद्ध हुआ। जिसमें वर्णपाल  
की पराजय हुई। इस प्रकार वर्णपाल की गंग मंद  
के हाथों में युद्ध हुआ। और कुर्गोज पर उसका कोई  
भी अस्वीकृत नहीं रहा।

मध्य युद्ध

**वर्णिकत्व** → वर्णपाल एक विविध वर्णिक  
का वर्णिक था। एक और उच्च युद्ध से वर्णिक-प  
वा और इवरी और पर गंग विद्या प्रेमी और  
संस्कृत का प्रेमी था। ~~उच्च युद्ध~~  
~~उच्च युद्ध~~ वह वर्णिक वर्णिक का स्थापना था।  
उपने माजलपुर से लगी गंगा गद्दी की विचारों  
विश्वामाल विद्या की स्थापना की। उपने लोकायुक्त  
में भी मलाविकार की विचारों की स्थापना।

(4)

महल्यु → परमपाल ने ७७० ई० से लेकर ८१० ई० तक राज्य-विषय और 'परमेश्वर' 'परमभद्रारथ' 'महाराज विप्राज' 'आदि-अनेक-उपाधि-सहित की प्राप्ति करने वाले इस सम्राट की मृत्यु-८१० ई० ही गिनी जाती है।

okind

॥

—